

# 全面禁烟，您准备好了吗



常言道“饭后一根烟，快活赛神仙”。据卫生部公布的数据显示，我国目前烟民已达3.5亿，“被动”烟民5.4亿，其中15岁以下儿童有1.8亿。进入2000年以来，中国每年死于吸烟相关疾病约100万人，是全球死亡人数的五分之一。

记者通过翻阅相关资料发现，我国暂时还没有制定国家级的公共场所禁烟法规。

2010年5月卫生部率先发出《关于2011年起全国医疗卫生系统全面禁烟的决定》。要求卫生部机关各司局及驻楼各单位实现全面无烟。那么2011年，公共场所禁烟会不会推及全国？全面禁烟您准备好了吗？

## 【调查·市民】 九成市民赞同禁烟

近日，记者随机走访了长沙几个公共场所，其中九成的受访者表示，非常赞同公共场所禁烟。

“在公共场所抽烟的人真是没有素质，自己抽烟就算了，还要让我们吸二手

烟。”在步行街某个商场购物的陈宏艳说，“2011年如果要实行公共场所全面禁烟的话，我举双手赞同。”

“有一次我劝说他人在公共场所不能抽烟，谁知他反过来说，既然你知是公共场所，我干什么你管不着。”在松桂园公交站等公交车的李女士很气愤地告诉记者，“我觉得应该动员所有市民来揪公共场所抽烟的人，并对抽烟的人给予重罚。”

## 【调查·现场】 医院收效显著 网吧烟雾缭绕

学校附近往往是网吧最密集的地方，记者来到某职业学校附近的一家网吧，一进门，就能闻到很浓的烟味，“要是禁烟的话，对我们的生意会有很大的影响。”网吧老板告诉记者。在该网吧里，记者发现有三成的上网青年在鼠标、键盘旁都会放上一包香烟和一包槟榔。

相比网吧而言，医院的禁烟效果相当的明显。记者在长沙某医院门口发现，有很多人都会在进医院大门之前把烟抽完或是掐灭。

“不能因为图我一时之快而加重病人的不适，生病上一趟医院也不容易，抽烟节制一下还是有必要的。”到医院探病的徐晋告诉记者。 ■记者 杨斯涵



公共场所禁烟会不会顺利推及到全国还需要时间来证实。

## 烟草经济的悖论



长沙市南门口附近航道宿舍的赵大爷最近戒烟了，说抽烟没一点好处，倒让自己得了不少毛病。

抽烟害人害己，是人人都明白这个道理，可不少人还是戒不了。

如果从一个民族或者一个国家出发，禁烟的问题要更复杂一些。一面是经济发展，一面是国民健康。看上去，何去何从，似乎不难选择——烟草尽管养活了很多人的幸福才是目的。

禁烟，和发展绿色GDP逻辑一致，这是真正的科学发展观。埋头指望烟草经济无止境的扩张，就是现代版的饮鸩止渴。

中国是全球最大的烟草生产国和消费国；中国生产并消费了全球1/3的卷烟（1700亿支）。巨大的市场意味着巨大的利润空间，反映到国家财政上，税收往往是最直接的体现。

2010年我国烟草行业上缴国家财政近5000亿元。

## 互动

您认为公共场所是否应该实施全面禁烟？那么，2011年中国公共场所全面禁烟能实现吗？本周五21时55分，中央电视台财经频道《对手》节目中，媒体名嘴、资深律师、时事评论员将就此开展交锋。本报是央视《对手》节目在湖南的唯一合作媒体，如果您有什么好的观点，欢迎跟我们联系，我们将推荐到央视，跟全国的观众一起辩论。

## 新闻链接

### “公共场所”该如何界定

如果2011年公共场所实施全面禁烟的话，那哪里算是“公共场所”呢？目前我国还未有统一明确的概念，禁烟场所也是不同城市自行规定。

我省早在1997年就出台了禁烟条例——《湖南爱国卫生条例》，明文规定禁止在公共场所吸烟。

《湖南爱国卫生条例》第13条明确规

定，下列公共场所禁止吸烟：(一)医院的病房、诊室、候诊室；(二)托幼机构、少儿活动场所、学校教室、学生宿舍以及其他未成年人集中活动的场所；(三)车站、港口、机场的旅客等候室、售票厅和公共交通工具的车厢、船舱、机舱内；(四)图书阅览室、展览厅、影剧院演出场所；(五)人民政府规定的其他公共场所。

## 观点交锋

### 公共场所吸烟要不要重罚？

王小骞(中央电视台主持人):必须对危害他人的行为“下猛药”。

王福重(中央财经大学政府与经济研究中心主任):重罚之下必有勇夫，担心重罚造成烟民抵触情绪。

### 该不该大幅提高烟草价格来减少烟草消费？

王志安(中央电视台新闻评论员):不论什么商品，价格都是最有效的调控手段。

江宇(北京大学国家发展研究院博士研究生):烟草是价格弹性特别小的商品，烟瘾一上来，多少钱都吓不住。

### 公共场所禁烟该不该立法？

余婧(北京盈科律师事务所律师):中国要跟上世界禁烟的步伐，必须立法。

老梁(媒体评论员):教育宣传的软管理远远比法律政策的硬管理方式有效。

## 外汇

币种	钞买价	币种	钞买价
英镑	1025.06	日元	7.6076
港币	83.71	加元	645.36
美元	651.92	澳元	638.03
瑞郎	664.84	欧元	863.2

外汇牌价由中国银行湖南省分行友情提供  
 中国銀行 BANK OF CHINA  
 咨询电话: 0731-82263495  
 中国银行网上银行提供个人结售汇服务

## 汇市周评

### 中东局势打压美元 非美短线倾向反弹

**美元指数:**受中东紧张局势升温的担忧,原油期货价格反弹等较多利空因素的打压,美元本周反弹止步于前期低点78.8一线,后市只有突破方能打开上行空间。

**英镑:**周三公布的英国央行通胀报告显示,财政紧缩、商品价格上涨造成家庭支出的减少可能阻碍经济增长。整体看英镑仍呈高位震荡整理格局,区间落在

1.59-1.62一带。

**欧元:**目前中东局势的不确定性限制了欧元的反弹势头,预计短期内欧元也将以横盘整理形态为主,主要波动范围在1.3470至1.3750之间。

**澳元:**受到高企的大宗商品价格以及澳洲央行重申对国内经济的乐观看法的双重支撑,澳元有望延续反弹,上方可先

看高至1.01一线。

**日元:**本周初公布的日本GDP数据显示日本经济仍在衰退之中,可以预见近期美元兑日元偏强的基调还将延续。

以上分析仅为个人观点。汇市有风险,投资须谨慎。

■中国银行湖南省分行资金业务部 外汇交易员 李浩

## 经济信息 第十七课 室内空气污染最大受害人群之一

第一类:孕妇

由于生理结构的不同,室内空气污染特别是装修后有害气体污染对女性身体的影响更大。女性身体里脂肪成分较多,苯吸收后会在脂肪内贮存。国内外众

多案例表明,苯对胚胎及胎儿发育有不良影响,严重时可能造成胎儿畸形及死胎。

装饰材料和家具中使用的各种人造板、胶合剂等,其游离甲醛是可疑致癌物。长期接触低浓度的甲醛可以引起

慢性呼吸道疾病、女性月经紊乱、妊娠综合症,引起新生儿体质降低;高浓度的甲醛对神经系统、免疫系统、肝脏等都有毒害,还可诱发胎儿畸形、婴幼儿白血病。

远大空气净化器  
 远大空气净化的  
 净化原理  
 净化原理  
 净化原理  
 咨询热线:0731-85595518